

1500A



MINISTERUL MUNCII, SOLIDARITĂȚII SOCIALE ȘI FAMILIEI

[1500A]

RĂSPUNS

La întrebarea adresată ministrului muncii, solidarității sociale și familiei, de către domnul deputat Petre Naidin

Ca răspuns la întrebarea formulată de domnul deputat Petre Naidin, referitoare la greșelile și discriminarea existente la ora actuală în sistemul public de pensii din România, formulăm următoarele:

1. Conform prevederilor Legii nr.19/2000 modificată și completată, cât și celor ale Codului Civil, sumele încasate necuvenit se recuperează de la cei le-au încasat, în cadrul termenului general de prescripție de 3 ani.

Dacă sumele încasate necuvenit sunt datorate unei fapte care constituie infracțiune, recuperarea de la beneficiar se face de la data primei plăți a dreptului până la data recuperării integrale a prejudiciului, cu mențiunea că, la sumele încasate se adaugă și dobânzi.

2. În situația în care urmare a revizuirilor se constată că titularului, în baza documentelor existente la dosar la data înscrierii la pensie, i se cuveneau drepturi de pensie în quantum mai mare, acestea se restituie în limita termenului general de prescripție de 3 ani prevăzut de lege.

3. Referitor la debitele stabilite în sarcina pensionarilor, acestea au în principal drept cauză modul de aplicare a HG nr.565/1996, respectiv deducerea din salariile care constituiau baza de calcul a pensiilor a sumelor reprezentând măsurile de protecție socială acordate la salariu.

În marea majoritate a cazurilor, calculul eronat al drepturilor de pensie în quantum mai mare decât cel legal cuvenit prin deducerea unor indexări acordate prin hotărâri de Guvern, s-a datorat modului de înscriere în carnetele de muncă a creșterilor salariale, angajatorii neacordând atenția cuvenită respectării prevederilor legale referitoare la completarea carnetului de muncă.

Intervine desigur și o eroare umană, pentru că nu trebuie uitat faptul că în sistemul public de pensii există peste 6 milioane de pensionari, iar actele normative care presupun modificări ale quantumurilor îi vizează aproape în totalitate.

Prevederile legale reglementează însă sancțiunile disciplinare care se aplică funcționarilor din cadrul Caselor teritoriale de pensii, în astfel de situații.

4. Casa Națională de Pensii și Alte Drepturi de Asigurări Sociale (CNPAS) nu are calitate procesuală întrucât nu stabilește drepturi, această sarcină fiind atributul exclusiv al caselor teritoriale de pensii.

Aprecierea activității funcționarilor din cadrul caselor teritoriale de pensii doar pe baza litigiilor existente pe rol nu este relevantă. Conform legii orice persoană care se consideră nedreptățită sau lezată într-un drept al său se poate adresa instanței de judecată indiferent dacă are sau dreptate.

La nivelul celor 42 de case teritoriale de pensii în a căror evidență se află cele peste 6 milioane pensionari, s-a înregistrat în acest an un număr de cca. 4000 de litigii care au ca obiect contestații împotriva deciziilor de pensie prin care s-au stabilit debite.

5. Cauzele discrepantelor existente între cuantumurile pensiilor stabilite la date diferite conform Legii nr.3/1977 sunt cunoscute, ele constând în principal în:

- menținerea în vigoare, nepermis de mult, a HG nr.565/1996;*
- pensionările anticipate care au modificat raportul contribuabili/beneficiari;*
- acordarea cu mare ușurință a grupelor superioare de muncă.*

6. Indexarea pensiilor s-a acordat trimestrial, cu un procent care să acopere cu până la 100% rata inflației, dar în procente diferențiate în funcție de anul deschiderii dreptului la pensie, deoarece pensia medie, pe tipuri de pensii, corespunzătoare intrărilor din perioada 01.01.2001 – 31.03.2001, depășește semnificativ pensia medie pe total sistem.

Prin măsurile de recorelare și indexare diferențiată s-a urmărit atenuarea acestor discrepanțe.

Aceste măsuri vă sunt foarte bine cunoscute și nu insistăm asupra lor, deoarece v-au fost aduse la cunoștință și cu alte ocazii.

7. La stabilirea pensiilor calculate în baza Legii nr.19/2000 se utilizează în mod obligatoriu de către toate casele teritoriale de pensii, un program informatic unic proiectat, realizat și omologat de specialiștii CNPAS, program care se actualizează după fiecare act normativ ce vizează operațiuni de indexare, recorelare, modificare legislativă sau pentru includerea unor spețe (cazuri speciale) apărute pe parcursul aplicării noii legislații de pensii.

În acest context, începând din 2001, s-au transmis la nivelul caselor teritoriale de pensii un număr de 22 versiuni (10 hotărâri de indexare a pensiilor, 4 hotărâri de recorelare a pensiilor, modificări legislative: OUG nr.107/2001, Legea nr.338/2002, Legea nr.519/2002, apariția unor prevederi noi referitoare la legi speciale ca Decretul-Lege nr. 118/1990, Legea nr.189/2000, Legea nr.309/2002, Legea bugetului de asigurări sociale pe anul 2003, includerea unor spețe cu specificitate zonală etc.).

Corectitudinea noilor versiuni de program este certificată, înainte de distribuire de către specialiștii a 9 case teritoriale de pensii, cărora li s-au stabilit atribuții în acest sens.

Verificările efectuate la nivelul CNPAS asupra deciziilor de pensie, au arătat că eventualele erori de calcul pot fi cauzate de modul de interpretare a datelor înscrise în carnetele de muncă, în special cele referitoare la sporuri cu caracter permanent și cele referitoare la grupele de muncă, acolo unde datele nu sunt suficient de explicit menționate în documente.

Din analiza greșelilor de calcul al pensiilor depistate în timpul procedurilor de control s-a observat că, de regulă, este vorba de pensii eronat stabilite în baza legislației anterioare Legii nr.19/2000 prin aplicarea diferită a prevederilor HG nr.565/1996.

Pentru evitarea situațiilor de genul celor menționate, CNPAS a intensificat ritmul de instruire a personalului și organizează testarea tuturor lucrătorilor abilitați să efectueze stabiliri și verificări de drepturi acordate în baza legislației de pensii.

CNPAS are în vedere pentru perioada următoare, preluarea în sistemul informatic a înscrisurilor din cărțile de muncă și separarea procesului de stabilire a drepturilor de cel de culegere a datelor, pentru a se elimina astfel posibilitatea interpretărilor diferite.

În cadrul procesului de modernizare a sistemului informatic integrat, CNPAS va construi un portal prin intermediul căruia asigurații își vor putea verifica în orice moment datele cu care figurează în evidență, eligibilitatea în cadrul sistemului public de pensii sau, după caz, să se informeze asupra naturii și cuantumului beneficiilor la care sunt îndreptățiți, CNPAS urmărește ca prin introducerea acestei noi tehnologii să asigure transparența necesară și să elimine astfel posibilitatea inducerii neîncrederii în sistem.

8. Referitor la cele două situații sesizate de către Partidul Noua Democrație, respectiv cazul doamnei **IOSIF Iulia** și al domnului **MARINESCU Ion**, domiciliați în Călărași vă facem cunoscut că din analiza datelor furnizate de Casa Județeană de Pensii Călărași (CJP Călărași) în a cărei evidență se află dosarele de pensie, au rezultat următoarele:

Doamna **IOSIF IULIA** a fost înscrisă la pensie pentru pierderea capacității de muncă la data de **01.10.1992**, conform deciziei de pensie nr.65404/20.11.1992.

La data de **01.06.1993** drepturile de pensie au fost recalulate ca urmare a schimbării gradului de invaliditate din 2 în 3, cuantumul pensiei fiind stabilit la nivelul pensiei minime corespunzătoare acestei categorii.

Cu ocazia efectuării acestei operațiuni s-a constatat că, începând cu data de **01.12.1998** doamna Iosif Iulia a încasat pensia minimă corespunzătoare pensiei pentru limită de vârstă cu vechime incompletă, al cărei cuantum era mai mare decât cel pensiei minime corespunzătoare categoriei de pensie de invaliditate gradul 3, care i se cuvenea.

S-a constiuit un debit reprezentând drepturi de pensie încasate necuvenit în perioada 01.03.2000-01.03.2003, ce se va recupera conform legii, cu respectarea termenului general de prescripție de 3 ani.

*Începând cu data de 01.03.2003 persoana în cauză beneficiază de drepturi de pensie de invaliditate **gradul 2** ca urmare a schimbării gradului de invaliditate din gradul 3 în gradul 2, fapt pentru care s-a emis decizia de pensie nr.65404/14.04.2003, în condițiile Legii nr.19/2000.*

*Domnul **MARINESCU ION** a fost înscris la pensie pentru munca depusă și limită de vârstă, cu vechime integrală la data de 02.12.1998, prin decizia de pensie nr.100630/11.01.1999.*

Drepturile sale de pensie au fost stabilite pe baza unei vechimi totale în muncă de 39 de ani, 11 luni și 2 zile, din care o perioadă de 9 ani, 10 luni și 17 zile realizată în grupa a II-a de muncă, și a unui salariu mediu tarifar de 6705,60 lei (inclusiv sporul de vechime).

În intervalul 15.10.1997-11.07.1998 domnul Marinescu a beneficiat de ajutor de șomaj, conform prevederilor Legii nr.1/1991. Menționăm că perioada de șomaj fiind necontributivă nu se include în ultimii 10 ani de activitate, în vederea stabilirii bazei de calcul, dar constituie vechime în muncă.

Astfel, baza de calcul a pensiei a cuprins veniturile salariale realizate în primii cinci ani din ultimii zece de activitate, respectiv din perioada 15.10.1987.15.10.1992.

Întrucât decizia de pensie a fost emisă la data de 11.01.1999, în baza de date a CJP Călărași s-a înregistrat ca an de înscriere la pensie anul 1999 drept pentru care, conform HG nr.1315/2001 nu a beneficiat de recorelare.

În urma sesizării persoanei în cauză, CJP Călărași a procedat la acordarea sumelor cuvenite cu titlu de recorelare.

Acestea s-au achitat numai din data de 01.01.2003, întrucât de la această dată a operat HG nr.1474/2002 conform căreia au beneficiat de recorelare și pensionarii pentru limită de vârstă de vechime integrală ale căror drepturi de pensie s-au deschis în anul 1998.

Mariam SĂRBU

M. Sărbu

Ministru Delegat pentru Relația cu



Societati Sociali